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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

1 Irréversibilité en thermodynamique

1.1 Insuffisance du Premier principe

Le premier principe est un principe de conservation de I’énergie. Mais il est insuffisant pour décrire
de nombreuses situations physiques :

Exemple 1 :
Reprenons I’expérience de Joule et Gay-Lussac décrite sur la figure 3. Initialement le robinet est fermé,
le récipient de gauche contient un gaz et celui de droite est vide. On ouvre le robinet : au bout d’un

temps bref, le gaz occupe uniformément I’ensemble des récipients et les paramétres macroscopiques
décrivant I’état du gaz ne varient plus; le systéme est & nouveau en équilibre thermodynamique.

v o

vide —3»

On ouvre le robinet

FIGURE 1 — Expérience de Joule - Gay-Lussac

Nous avions montré que ’énergie interne du gaz est constante lors de la détente de Joule Gay-Lussac.

AI —)FUgaz =0

Cette équation ne suffit pas & prédire que le gaz va se répartir uniformément dans les deux récipients...

En effet cette équation n’interdit pas que toutes les molécules restent dans le premier récipient en
laissant le second vide. Le bilan énergétique serait le méme.

Exemple 2 :

Prenons un objet que I’on lance sur une table. Celui-ci va ralentir et s’arréter a cause des frottements
mécaniques. Que donne le premier principe appliqué & I’ensemble {masse + table} ?

v /fe(rP(D'(\CL‘Pe i dEc TC(U: gW‘(' SCQ
RO o 2 ‘ ee———y
[‘// AT = ST d& <0 W= Foren de -F:o&em»-t
solide .
l " = B i I ,Z I -F\'N O\u>o (é Sﬂ%@vxzk(i&wk
. S (er lo. 2ol aussi) .

Hadfon O Cnalous

Si I'on ne considere que le premier principe de la thermodynamique, il serait possible de refroidir la
table, et de remettre 'objet en mouvement !? Mais ce n’est bien siir jamais observé.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

Exemple 3 :

Si on place deux objet a des températures différentes, on sait que ceux-ci vont échanger de la chaleur
pour arriver & une température finale commune. Mais ce n’est pas décrit par le premier principe de la

thermodynamique. Au-h:t- i q T - T, + C(TeT, ) .
Tty =N Tee T‘ L Erelutians
S

%! ossitos 7

Ca?aajre, %@(w‘cTu.e_
donds
\ C}u&
Dans tous les exemples précédents, on voit que le premier principe de la thermodyna-
mique autorise des transformations qui sont physiquement impossibles ! Il nous faut alors
un deuxiéme principe qui nous dira quelles transformations sont possibles ou impossibles.

1.2 Premiére définition d’une transformation réversible

B Une transformation est réversible pour le systéme thermodynamique si :
1. elle est quasi-statique.

2. le systéme est en permanence en équilibre avec le milieu extérieur. !
B Le point 2 peut étre remplacé de maniere équivalente par «lorsqu’on inverse les

contraintes/forces responsables de I’évolution, le systéme repasse par les mémes
états intermédiaires avec inversion des différents transferts d’énergie».

Critére de réversibilité : imaginez que 'on filme la transformation (en enregistrant toutes les forces
et les transferts d’énergies). Si le film visionné a I'envers posséde une abbération physique, alors la

transformation est irréversible. Dans le cas contraire, la transformation a de grandes chances d’étre
réversible.

Cette définition et ce critére sont qualitatifs pour le moment. La fonction entropie permet de quantifier
le critere de réversibilité.

/A Attention
Toute transformation réversible est nécessairement quasi-statique. La réciproque est fausse :

lUne transformation quasi-statique n’est pas nécessairement réversible.l
Ex 4 ) Z PR 5 A & 3 m ;. +‘€5 "GC""UA = Oﬁ P&d dI’G"’U-r' —L?)\/)(- &« C"\OLC(-&(,{/\X('ME
: ) iquid
+ 9 Ek BPRRC 1 docc la i doreiiiin jeob Grani - S‘\‘cd’((rua_“
i o 4 R
-9 i & Lle i %&L % (8(%0"‘%3 ZQ)CYUN‘QA:\L‘L

A S T S S 37 S @ La th'FO(MOC%\O(‘ mve(Ce %{— ImPOShu&

Ex 2 TG <\,V\§‘F€(+ +C\Q(me\»&_ Qont erde. 2 S%s‘%‘émes
f —r = T 59 @ uas{ A < T /j—r ,(/
! g = S‘{'a‘*"‘}% —p zg "3 F
2 - .

1. Cela signifie que si pendant la transformation, 'opérateur arréte d’effectuer la transformation (tout conservant les
contraintes qu’il impose), alors le systéme n’évolue plus.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

1.3 Principales causes d’irréversibilité
1.3.1 Les frottements

Considérons le cas d’un systéme dont les parties mobiles de la frontiére sont soumises & des forces
de frottement. Comme ces derniéres ont un travail négatif quelle que soit la transformation, si ’on
en inverse le sens, le sens de I'échange n’est pas inversé. L’existence de frottements rend la
transformation irréversible.

Peut-on annuler ces frottement si ’on réalise une transformation infinitésimale ? Distinguons les frot-
tements solides (ou sec) des frottements visqueux :

e le frottement solide est généralement une force constante qu’une surface exerce sur 'autre. On
ne peut donc pas 'annuler.

e le frottement visqueux ou fluide est une force f proportionnelle & la vitesse v de déplacement
relative des surfaces : f = av. On peut rendre f aussi petit qu'on le souhaite en diminuant v.
On peut faire tendre («par la pensée») une transformation irréversible vers une transformation
réversible si on imagine que v a chaque instant est infiniment petit.

Si le systeme évolue en présence des frottements fluide, on peut imaginer une version réversible de
cette évolution. Par contre ce n’est pas possible si les frottements sont solides.

1.3.2 Les phénomeénes de diffusion

Lorsqu’on place une goutte d’encre dans I’eau, elle a tendance a s’étaler : c’est un exemple de diffusion
de la matiére (voir figure 2). De maniére générale, dés qu’il existe un gradient de concentration
d’une espéce chimique, la diffusion de la matiére va tendre & rendre homogene les concentrations.

De la méme maniére, on parle de diffusion thermique dés qu’il existe un gradient de température
entre deux objets.

Les phénomenes de diffusions (thermique ou de matiére) sont régis par des équations différentielles
faisant apparaitre une dérivée premieére d’une grandeur thermodynamique® par rapport au temps et
une dérivée seconde de la méme grandeur par rapport aux variables d’espaces. Le phénoméne de
diffusion est donc non invariant par le changement de variable t — —¢ ce qui est la marque
de lirréversibilité.

‘/:
=

Y EE R

e

.« F

FIGURE 2 - Convection/Diffusion d’une goutte d’encre dans 1’eau

2. Il s’agira de la température T(M, t) dans le cas du phénomene de diffusion thermique, de la concentration c(M,t)
dans le cas du phénoméne de diffusion de particules.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

1.3.3 Autres sources d’irréversibilité

De maniére générale, on retiendra que les sources d’irréversibilité sont dues a la présence
de gradients de grandeurs intensives.

e Gradient de température, de concentration en espece chimique, de vitesse...

e Gradient de pression : Si en un point du systéme, on a un gradient de pression, des forces vont
apparaitre pour équilibrer ce gradient (cas de la détente de Joule Gay-Lussac).

e Gradient de potentiel chimique (affinité chimique A = —% .

Pour rendre une transformation réversible, il faut théoriquement annuler tout
gradient de grandeurs intensives en imaginant une successions de transformations
infinitésimales avec un environnement extérieur qui ne présente pas de gradient.

Dans certains cas (frottement solide par exemple), il n’est pas possible de rendre
la transformation réversible.

2 Construction de I’Entropie S

Historiquement I’entropie a été introduite par Clausius en 1865, en s’inspirant d’un article de Carnot ®.
L’article de Carnot est tres pragmatique et étudie quel est le meilleur moteur possible en terme de
rendement. Comme nous allons le voir, le rendement est limité par la création d’entropie.

Nous allons comprendre d’oti vient 1’entropie, de maniére ”historique”...Cette notion se base sur un
cycle théorique que subit un gaz parfait.

2.1 Cycle de Carnot

Prenons un gaz parfait dans un cylindre dont le volume peut varier.

— i( "
L sothesma. T,

i

\\,\‘\,ﬁ_»\\\ e 5

. 58 ,h{'-“r}.}_

3. publié en 1824, avant I’énoncé du premier principe de la thermodynamique !
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

On fait subir au gaz les 4 opérations quasi-statique suivantes :

1. A — B : Compression isotherme & la température 73.
2. B — C : Compression adiabatique de T} a T».

3. C — D : Détente isotherme & la température T5.

4. D — A : Détente adiabatique de 75 & T.

Appliquons le premier principe de la thermodynamique pour une transformation isotherme :

S CIU 5 %W"‘SCQ B On considiee un 60.% Pa(-faﬂ' elonc dU ¥ LodT
& la ’f‘(ans—lcmma‘{,’m eot ?u.as;.. s{'a-h‘?“(_ g S = ~ Bl

= 8@ = C, 4T + T4V Sur haabe 1o tangformaken iso‘%efme
@ Bvolution eot i sotherme- dT=0 done §Q= PV © . oRT - ( .!8—
AR Vin

- T = dV
& Gaz Tacfeil P= &l dooc  SQ MRTLY " =
@ - nrTE con= "2 (VZ)

Pour les deux évolutions adiabatiques, on peut utiliser la loi de Laplace : TVY~! = Cste

((}( on i Ua ga-% Par—fai")') d‘ une +rdng'f()(ma:h’a) TLL&ZS\,‘S‘(-O:{'\\C(MQ/ aé;iqjmd\‘cru&>

§F B8—>C Tgvgq—' = T;Vc,[‘l = }’ﬁ_ =(1>1" = (E)Y—l

Ve TS R
[
— A T = TBY% = A = — e ™
@ D g Vo TA i T,
(
Vo Vo (n aka G- Q@ o Ve |V
Ul o(53Fo L O G O | ain(ls.%)
dOY\C Ve " Va ";'T F‘—-Z.] -— ™\ * : 4 Va Ve
On en déduit donc I’égalité suivante, appelée égalité de Clausius : = oRLln ( A ) a0
Q= Vavs Q1 , Qo
b T, | S
@, = Qc~n T3 &%

Remarques sur le cycle de Carnot :

e Le cycle de Carnot est moteur. En effet, lors du parcours A — B — C, le gaz est comprimé,
il regoit du travail de I'extérieur. Lors de I’évolution C' — D — A, le gaz s’est détendu, il fournit
du travail a Pextérieur. En comparant les aires sous les courbes, on voit que le gaz fournit plus
de travail qu’il n’en regoit : il s’agit d’un moteur.

¢ Le cycle de Carnot est réversible. Le systéme ne subit pas de gradient de grandeurs inten-
sives (pression ou température), et on néglige les frottements.

* Les Buolidions isothermes Se Lont alocs Ge % b%%%em ot didg a la j\'em‘;?(cdurev, dec
Hocmodtat = Pa  de 8@&19«} de tempzrutuce

« Les svolurions adia\oa:b’c(u& oo 2wl le "{'oruach, prevaton Sork GTTL‘MLD Sonk veverss deo
Toukes (e» Tuolukfons  Soatd C{J.La% o S‘l’a:*’((,t.wa_

e L’égalité de Clausius est valable quelque soit le sens de parcours du cycle.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

2.2 Construction de la fonction entropie

Pour construire la fonction entropie, nous allons déformer le cycle de Carnot, en construisant un
nouveau cycle quasi statique composé de trois transformations isothermes et trois transformations
adiabatiques. AP E

Tsothecma Ty

.L,_\x C Sy

gy Tsothocma T A
» V

On a deux cycles de Carnot qui sont imbriqués dans ce diagramme :

) Esa\iké de @(w@'wa pour le %dL AGEF @__A:'_%é " C?_ﬁ_—_jf a ) (")

I3
o ot I BN et S ST 5 Sea e & 1)
3 o b 5

N

Or Qpes = Ppus™ D' (¥ .
Qaoe @51’2 * (.Q_E_"if =0 \ ®,

l I ) + ( 2 ) \ < T~ ’1’3
o (3 On a alors une égalité de Clausius pour ce nouveau cycle :
Q
Q1 Q2 Q3 3
T1 + T2 o T3 . 0 7w

On peut alors généraliser cette formule pour un cycle composé de N adiabatiques et N isothermes :
N

>3 =0
o h

eycligue
Considérons maintenant une évolutionquasi-statique quelconque (qui ne comporte pas de partie i
chore ou isobare) A — B — A. .
Cf p

’P/\ B ecwm o Sl

Elhomin 4 e

A S<o
) >

V v
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

On peut approcher le cycle aussi précisément que 1’on souhaite avec une succession d’isothermes et
d’adiabatiques. Si N tend vers I'infini, on réalise alors le méme cycle A - B — A mais avec 1’égalité :

/ 6Qqs - )
ASBAT

PN / 6Qqs _ / 0Qqs
Ay T ug: T

1)
Pour une transformation quasi-statique quelconque d’un gaz parfait, l'intégrale [ f ?Q ne

dépend pas du chemin suivi. Cela signifie que %Q est une différentielle exacte, c’est & dire qu’il existe
une fonction d’état du gaz qui permet de calculer cette valeur. Cette fonction d’état est appelée
entropie S, et définie telle que :

_ 0Qqs 70 oty fiflcpeps
ds_T"=>/A —:—Fﬂ-_/A dS = S(B) — S(A)

2.3 Postulat d’existence de I'entropie

Nous avons "prouvé” I'existence de I’entropie dans le cas particulier d’un gaz parfait. Nous postulons
donc Pexistence de cette fonction pour tout systéme thermodynamique!

/ A tout systéme thermodynamique, on peut associer une fonction appelée entropie et notém
S, vérifiant les propriétés suivantes :

e S est une fonction d’état

e S est extensive

e Lors d’une évolution quasi-statique infinitésimale d’un systéme fermé qui a une équa-
tion d’état de la forme f(P,V,T) = 0, recevant de I’extérieur une quantité de chaleur
qus

\ L’unité de Pentropie est le Joule par Kelvin (J.LK™1). /

/\ Attention avec I'expression 6Q,; = T'dS

1. Cette formule n’est valable que pour des systémes qui n’ont comme variables d’état (P, V,T).
C’est-a-dire notamment qu’ils ne recoivent du travail que sous la forme —PdV. Pour un sys-
téme plus compliqué (réaction chimique par exemple) ou recevant du travail d’une autre forme
(magnétique, électrostatique,...) on ne pourra pas utiliser cette expression.

2. Dans cette formule TVla température du systéme, elle doit donc bien étre définie. Si le systeme
est composé de plusieurs sous-systémes & des températures différentes, on ne peut pas appliquer
0Qqs = TdS.

3 Le Deuxieme Principe de la thermodynamique

3.1 Conséquences de la définition de I'entropie
3.1.1 Exemple 1

Prenons un systéme constitué de deux solides ¥£; et X, isolé de ’extérieur (qui ont (P, V,T) comme
variables d’état). 2 i
A 2 =15 vy risels
/|
X /
Ee s
2 S(S?

¢ 7 Ty L 2,
/ 4 SW =0

P o R A 3 s e e g
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

On considére que I’échange de chaleur entre les deux systémes est une transformation quasi-statique.
Utilisons la "définition” de I’entropie pour calculer ces échanges de chaleur :

Qew\‘a:z\;‘&; On ne Pe,u;{- Pw; aftu%\" S(Q = ((_ds au 33&’\'5% i cor | est (M?ﬁz ¢l.L 2 S&»—Q’z
a deo i’meiratqr% dif{erentes
d(o-‘ i S(D‘ G(SZ = 8@2 g - S@\

nTOU( Z‘ Qj' 22_ v gCQﬁﬁs —rdg C‘{’ 8(9_1- o - S(QQ_ )0_____ :r—‘- :T-_z_ = :—_r;‘
/—'&.-’—-\
r Extenswile do Si  dSs = 4G+ dS, = 6Q, _T\ _%1 S0

o
0 ac Z, e Pludfesd.

Le systeme ¥ = {¥; U Xy} est isolé et évolue de maniére irréversible. On vient de montrer que
pour cette évolution dSy > 0. C’est le second principe de la thermodynamique (premiére version dans
un cas particulier) :

Au cours de I’évolution irréversible d’un systéme thermodynamique isolé,
Pentropie S de ce systéme est strictement croissante.

s’arréte de croitre et est maximale lorsque le systéme atteint un état d’équilibre.

3.1.2 Exemple 2

Donnons un autre exemple, plus concret d’un systéme ¥ qui évolue en contact avec un thermostat :

a/a
ol

\KI\)pli(fuons Te premier principe & ¥’ = {£ U Thermostat } :

§ dUs/ = O (systime iss8) - SQs +SQab = S@y =-8@y (1)

2"0\ (Fr\"r\ol?C‘- C\\Szl 5@ dSs + dSu, > O

Par définition, pour un thermostat, on peut toujours utiliser 6Q,, = TthdSth

0
LTRSS i i o | il s
T T, vy

On préfére travailler avec une égalité. On introduit donc I’entropie créée ;S toujours positif :

dSsie= 6Q+ ;S
Tin

Remarques :

e 6;S s’appelle aussi parfois "variation de I’entropie de l'univers”. Comme §;S = dSs, — g‘ﬁ, elle
représente dSxy, la variation d’entropie du systéme composé de ¥, c’est & dire la variation

d’entropie de ”I'univers”.

e Pendant I’évolution, le thermostat et le systéme ¥ ont échangé une quantité d’ entropie 7 —Q Le
deuxiéme principe de la thermodynamique nous dit que cet échange s’accompagne d’une creatlon
d’entropie ;5.

2019-2020 Ecole Centrale Pékin : 9



THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

3.2 Enoncé utile du second principe de la thermodynamique

/ A tout systeme thermodynamique, on peut associer une grandeur S, vérifiant les proprié@
suivantes :

e S est une fonction d’état
e S est extensive

e Pour tout systéme fermé, la variation de S au cours d’une évolution infinitésimale se
met sous la forme

dS = 5.5 + 6;S |

o 0 est la quantité élémentaire d’entropie regue par le systéme de la part du milieu
extérieur, a la température T, ;.

6Q

0o =
i Temt

© 0;S est la quantité élémentaire d’entropie créée au cours de I’évolution du systéme.
Elle est due aux processus irréversibles ayant lieu lors de la transformation.

;S >0

e Pour une transformation réversible §;S = 0
K e Pour une transformation irréversible §;S > 0 /

Cette formulation du second principe est plus générale : elle est valable également pour les systémes
recevant du travail sous diverses formes et avec plus de variables d’état.

3.3 Remarques

e Le fait que I'entropie §;S ne étre que positive ou nulle traduit ce que 1’on avait dit en introduc-
tion : Il existe des transformations qui vérifient le premier principe mais qui sont
impossibles.

e D’autres versions plus vielles et incomplétes du second principe :
- La chaleur ne passe pas spontanément d’un corps froid vers un corps chaud.
- On ne peut pas faire un moteur avec une seule source de chaleur.
- Un systéme en contact avec une seule source de chaleur ne peut, au cours d'un cycle, que
recevoir du travail et fournir de la chaleur.

)
e D’apres la relation dS = TQ +6;S, s1 6Q = 0 et 6;S = 0, alors dS = 0.
ext
On retiendra
adiabatique + réversible = isentropique

Q=0 +oo 0S=0" = dS =0

e La version intégrée du second principe s’écrit ainsi :

S(B) = S(A) = 5, +8;

Avec Se = [, .p T_Q;t I’entropie échangée, et S; I'entropie créée lors de 1’évolution.
€.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

3.4 Méthode de calcul de I’entropie créée

Calcul de I’entropie créée au cours d’une évolution \
Un systeme évolue d’un état A vers un état B selon un chemin connu.

D’apres le deuxiéme principe, on peut écrire :
S(B) — S(A) = Se + S;

On va utiliser le fait que S est une fonction d’état et calculer la
variation d’entropie entre A et B de deux facons différentes.

e L’entropie échangée au cours de la vraie évolution peut étre calculée en utilisant

L
3 A—‘ia—i)BTea:t

Ici Text est la vraie température du thermostat en contact avec ’extérieur, mais n’est
pas la température du systéme lors de I’évolution.

e On peut imaginer une évolution réversible entre A et B. Pendant cette évolution :
)
AS=5(B)~5(A) = [ 2
A~=p T
Ici T est la température du systéme, la méme que celle du thermostat fictif avec lequel
il est en contact.

e L’entropie créée lors de la transformation réelle peut alors étre calculée :
6 Si=AS-5, 2

4 Calculs de variations d’entropie

4.1 Identités thermodynamique
Pour un systéme en évolution quasi-statique
AU = 6Wys + 6Qys

Or 6W = —PdV et 6Qqs = TdS
On obtient alors I'identité thermodynamique, pour un systéme en évolution quasi-statique :

"' '{:Cx* 4 ra\"scxﬁcr u“)m (E_ (_J(‘J)E"-‘ (S ( ung —\.Ct W An P‘T-tc‘“’ (( \a "Ei‘-et ‘F(ﬂV‘Tj - o
|dU = TdS — PdV |

Cette expression ne fait intervenir que des fonctions d’états, elle ne dépend pas du chemin suivi. Mais
elle n’est valable que pour une évolution quasi-statique.
L’expression de dU nous montre que U est une fonction de V et S : U = U(V, S). On peut alors écrire :

ou ou
dUu = (W>SdV+ (%)Vds

Par identification :
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

Remarque : On voit ici une nouvelle définition de la température! Cette définition coincide bien
stir avec la définition de température thermodynamique que nous avions donné dans le chapitre 2.
Mais il n’est pas évident de montrer que la température définie & partir de Pentropie (appelée aussi
température absolue) est égale a la température thermodynamique...

Trouvons une identité thermodynamique portant sur la fonction H = U + PV.

Le/g \,a‘-(o\_l:,leo\\nq;\-ureulo” 'Peu.( U E*.NW\’ Vd S . E(\ Q’JOLL“'Cu;t ?V)O\‘\ ?m A.U»
wu*?\e, (V)S)? (RS) :

dH = dU «Tdv+ VAP = Tds-PdV Ve VdP . LTJS +VdP :clHl

Auvkces '](aSOns de d@‘*;r\ir‘ Te - - g_p_)
98/P

Vs %;i)s

/A Attention A chaque fois que ’on utilise une identité thermodynamique, on se place implicite-
ment dans le cas d’une transformation quasi-statique qui n’est peut étre pas celle que l’on considére
réellement. Mais comme S,U et H sont des fonctions d’états, le résultat ne dépend que des conditions
initiales et finales.

4.2 Variation d’entropie pour une phase condensée

Pour une phase condensée (liquide ou solide) homogene de capacité thermique C, on fait souvent
I’approximation que le volume reste constant quelque soit la pression ou la température. On a donc :

et

du = TdS -Pdy —= TdS car dVeo Towx s SoU&md'Uo(@&A
Or dU = CdT ( idem , paue Go &Ud‘c’/“%&" o & Souvent CV@‘CP?‘C‘)

C4T = TdSey :C%‘I = [SQ—Sl=C1n%
1

4.3 Variation d’entropie pour une gaz parfait

Pour un gaz parfait quelconque, on a U = C,T, donc :

CydT 2rdlli=Tde =Py & TL ORT

\%
cle = G 4f cafily @@t L wKdy
;3 YT e 5 v

T Vo
T o= ] ==
Sy — 81 =CyIn T, +nRIn 7
En utilisant la loi des gaz parait, on peut écrire des variations de cette formule avec comme variables
(I.B) et (V. B}
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

5 Exemples de bilans d’Entropie

5.1 Détente de Joule et Gay-Lussac

On reprend I’exemple d’introduction de ce chapitre.

FIGURE 3 — Expérience de Joule - Gay-Lussac
Cette évolution est bien siir irréversible car il y a un gradient de concentration de particules.

Calculons I’entropie créée §;S lors de cette évolution.

= - ’ -, ! .
s Poor  Cile diYente , 0c 3 v que Az S on ‘F*‘* ' 9‘3{’0“‘“* d'vn ol "Pa(‘fm{-
alocs , O&T=0O

- » &,
» Gr e ?ar-{axl— AS = C\,Ln('._r_rﬁz\ .;.ﬂRLn(‘\\!_/‘i) (? ke +3)

= T ooa AS= 0Rln(2)
0 6( AS: ge"’S; mais \»(i @:O c) Se =0

5.2 Solide en contact successif avec un N Thermostats

dorc S =z As=nRln(2) >0
(o drteste o biea (waversible.

Prenons la transformation tres simple d’un solide de température T que 1’on met en contact avec
un thermostat a la température Ty;,. Le thermostat va donner de la chaleur & I’objet et Pamener a la
température Tjp,. Cette évolution est évidemment irréversible car il y a un gradient de température.

Nous allons essayer de trouver une transformation réversible qui part du méme état initial et qui
ameéne au méme état final.

Idée pour obtenir une transformation réversible : Annuler les gradients de grandeurs intensives.

- K;SQ.AU\ LTE)’*'dT Eweudrm | T+dT | Nise en T;)'* dT E.Vo&c(-fm\ x
. s e Py = o
m Contac m lm TotdT

_:( r Su@ession da ‘{'C\e(mogjrcd's dont [Ecact
[ S => ,?.1.“—_] c{g,‘(‘@ﬁv‘ﬁmhﬂf/ eot +Otdour§ dT

Cas de 1 thermostat :

On rappelle I'expression de I’entropie échangée pour une phase condensée qui subit une transformation

entre T7 et T : i
AS = e
S =0 (Tl)
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

Quelle est I’entropie créée ?

B Entopie Edungée

3®
m.c‘l'rans-fv T,

T Vel o dU- §S®@ o de plhes pou un Sciido,/lfcrw‘& dU =CdT

s ——J-S:C
dou %= L[5 <

CAT
73L

fclT s 1% }

B Vadadvn do ledopie S edr b dibut of (47& a /Q+ranr,éfwm:

45 C b (2)
2 Gfobrcf!& el

Cas de N thermostats: %\nacru.g ‘H»?XMOQ{'aL a wne. +QJMPZ“C&¢LF (2 TK
(TH\ "To)

@ éf‘a?t K @ On mek le Sbséim Qd:,&a ala W(w}uq_ TK

chq% M

To*%

L’Qw\‘ro?h ccede et alocs

—

@ En‘\’coe;e, (séee totala ;

%:N: %—:' k-sktt = C [‘-‘”(’-}:>

Cas de N — +o©

S;)E: & ?Zvecs;ble_(

n & Suﬂdné le

'H\Q( moSkcd'ﬁ

-

a

Sc, = gL

= C [Ln T

%]

ke T

)en Contock guec le ‘('aarmod'a]: T;«,.

i - Tees \ _ T -'Tl‘<
e g
l)c K = C[L\n(_ﬁ‘*’) h-T, | }
2K —_—) -
™ N (K-“)(;m’_r-l;)
2N Aie: L, b
—["L‘—Té > __——L—’——"_" N = L .N—i ]
e # (k1) kS 24 __—
e K=t Fro T\T(IH‘ TA) \N b+§(‘--ﬁ)

Somme. des auiges dis © @-d““at%
do taillse T o la courbe. 3=L —
——N n

ente T, o To

N—o +00 T‘H’ -
D ks (3]
+ X To

Sco.ciieni: do T en ~(:o.~so.u:¥ ey —\'rdns-?ormot\'\m Shec La ?n-giu(:e’d&
duws -t-m?zm:mm Yn-\f\mw,vj’ ]brocLeA Ploo &LSMM
<5 Trangfo (macon Revessda.
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THERMODYNAMIQUE 4 : LE DEUXIEME PRINCIPE

6 Une autre vision de I'Entropie (hors examen)

6.1 Croissance de I’Entropie

Nous avons vu au début de ce cours que les transformations irréversibles (6;S > 0) apparaissent
lorsqu’il existe un gradient d’un grandeur thermodynamique (pression, chaleur) ou des frottements

(qui apparaissent & cause d’un gradient de vitesse). Nous avons vu que ces transformations sont
spontanées.

Exemple 1 La détente de Joule et Gay-Lussac. Il y a un gradient de pression. Le volume occupe spontané-
ment ’autre moitié du volume.

Exemple 2 Deux solides en contact & des températures différentes. Il y a un gradient de température. L’évo-
lution tends a uniformiser la température des deux solides.
1311

Exemple 3 Un brique lachée depuis une certaine hauteur qui tombe sur
le sol. La vitesse des particule juste avant de toucher le sol
est uniforme et la vitesse des particules dans le sol est nul
(imaginons que le sol est & 0K). La brique va provoquer un
échauffement local qui va se propager dans le sol et uniformi- Py 6 ‘ o * Okl
ser la norme de la vitesse des particules. s s n o aed

Dans ces trois exemples, les systémes sont thermodynamiquement isolés. Ils ont une énergie totale
constante. Durant I’évolution, la répartition spatiale de I’énergie & changé. On en déduit la propriété
suivante :

Un systéme isolé évolue spontanément pour uniformiser spatialement I’énergie dans le
systeme. Lorsque le systéme est & 1’équilibre, ’énergie est répartie homogénement, Pentropie
est maximale.

‘ Aépec{' “iS"’Of;CtLQ'- Statistque-
Lea notonh de Tra ng-§o<ma~\'\‘or\ icceverside of etjen’froP?e,\/Od et l\r\‘i’ro&u;'{:U)
Pac Doltzmann & la fr du RRKE™ sidele .

Mais @ notons Ont ew ‘Qaauc@u/? d mal a Tt o ptees par (o communants
Sdemﬁ—?(a\me,] ek len +heoreo de Rottzmana ont T IOn%‘fen\TS rl?jdiefs 3

Notawrewt Loschmidt fait PR macduer Pour lnveser wne Tanshrmatian.
i Su‘%‘u‘{‘ A/ Invecser Ox ackement fozd:% L@ vitesmeo O!m me’Qc |

Roltzrmam  fw repondict Senfomend ﬁ:N(e‘?'g ) Verser ‘%[%

olte &Fenge_ sl fr\‘ter?r?:&-c oMM QLM q_ue’ d inovecs bilibe ne_ P(‘ovl\eﬂ:f‘ dl-L'FwC{'
%ug ['on oo acces Ctn’aux varaldos macrosoop\cr.,u c{u,'s‘f)&(:zme_‘_

gy A powast mrasurec et mo difier toudens Go vitemews ot posthong dea par'HCulea/ alors
il °";5 ameat P&s vesimed A teansfocmechon rceversiée
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Tas d'Cooce 'Re F),(“H‘GOF\ uni-FO( e
Exemple 1 : % - £ - /
L~
'Bewxcwf o o , —_—
d’@mc 8“& ;
Exemple 2
A\ 7 1
£ 2 &‘ ,\ o
* § 41 1
Z/f) \ i 7 > <\/ 7
\\‘\) e, e E e e
_ )
e L 4 =
Exemple 3 ) > $ s k]
> Swike an d«oc_) \a loffcrum o lo
Sol 8¢ soat &ckwg{,.
iy
Vo s s 2 = = e N . ‘\ Pt ¢ %
6.2 Interprétation Statistique v

Au niveau microscopique, les lois du mouvement sont réversibles. Comment expliquer alors Dirréver-
sibilité au niveau macroscopique ?

U zquation ent
, 2 .
“Pouc tne Pacti oule (éa a0k o M%\’(t'}i g &% 5 Z—F‘ (eve rarlde par t ==L
okt L
YPoue N Paf-leJo: Systeme do N zT«-a_"’\AO{\S V¢ Yhd,;_’-‘z) R Ause  ceverable
el visa

.Alo(s/ ’\Dourd(uai\ a-t-on }rréverﬁi\o“ﬂ%é de Cufair\e/_\ "{‘rdhg-Fo(mayl‘;onS ?

Reprenons I'expérience de la détente de Joule et Gay-Lussac, mais simplifions au maximum Pexpé-
rience :

e Les particules sont soit dans le compartiment de gauche g, soit dans le compartiment de droite
d. On ne considére pas les vitesse ou la position exacte des particules.

¢ Un micro-état est la donnée des positions de chaque particule. Un état macroscopique

(ou macro-état) est uniquement défini par le nombre de particules dans chaque compartiment.
Un macro-état = (Ny, Ng).

Le postulat fondamental de la physique statistique est de supposer que tous les micro-
états sont équiprobables.
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Cas avec N = 2 particules

(Lﬁ:_ij) L;) . %f)_]i) .] (I-?;Zl-)o 4 Lf h.icro 2heits
- | A ] [T 7 e

MZ e macco - etak

,('L(I\é)wd) = Nombre do wmicwo -SHdts Cr.u. clorserd (o macrostat (}\b/NJ]

28 4
__SQZ_((%O)i ): 1; Stian) Dlaps le postulat fordansdal P44 - p—(q v !
L) = it
Cas avec N particules 3 ?(2/ 0) i 3(0)2) = __/,
Eombien de fagon possibles do faire (Vg ,NisN-Ny) &

N N/
S (NQ)NA)’: (4N3] s qu(N_N5)|. 12 ?MQE@: C\}Obﬁ€’\ﬂr

&tak (Ng Nd )
Quel est alors ’état macroscopique le plus probable ?

D ;
S et maximale va-«ek N%e.NA < %

: :F( NJ/N J ) e ﬁ—-(NJzNGD

N(‘)."A‘,Lm: +1\TCU\ ‘{? (M"‘( £ Z{-O:t‘,

Lo On chreve. ovec Qo gio de probabiile Ztat oi il y o (o ~oitE deo padbiculy,
dans c\rYAa(uc, resen o,

©oonk \Thd  maccoscopigue (merable por news ) qul @ o @ de nicry ats
Ruancd On Zhudie la ditede, on e voW pas le avices gtk car (oo patdonidnong Sock
inoccomilde (vteme o Posi-(-\‘w de anAc\»e (sod\“a&k)/ o0 voit sulivend o macm Tt |

L’entropie d’un état macroscopique est alors trés fortement liée avec le nombre de micro-états € ac-
cessibles par le systéme.

Le physicien autrichien Ludwig Boltzmann proposa alors la formule suivante, qui permet de relier le
second principe de la thermodynamique et le postulat de la physique statistique :

S =kplogQ
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